
ГОДТТИА XXVIII. Иа Цеттпву, у Суботу 9 Октобра 1899. ВРОЈ 42.

Излази суботом.

Ц и ј е н а :
8а ЦРНУ ГОРУ на год. 4 

на ио голине 2 ф.. „а четврт' 
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
ИУ „ ХЕРЦЕГОВИПУ на год. 
С ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

ГЛАС ЦРН0ГОРЦА
Зл све остале земл,е годижп.е 

20 фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Претнлата шал.е ес попгганскои 
упутницом нспосредмо админи- 
етрацији ,Гл. Црног.“ на Цети- 
н.е, или отправништвима новина 
на коју драго ношту, а коме Је 
наручније, може се иретнлатити 
код г. Пера Рамг\ановиГ,а, 1,'. Ц. 
агента у Котору, а у Србпји код 
г. Мите СтајиГ.а кшпжара у Био- 
граду. Дониси се шаљу уред- 
ништву. Рукоииси се ие враћају.

За огласе нлаћа сс: за сваку 
ријеч или за број од пет циФа- 
ра по три новчића за први пут, 
а за сваки дал,и нут но 2 новч.

званични дио

Хи
НИКОЛА НРВК

по милости Божијој
КН.АЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ

Иаређујемо: да со од 1. Окто- 
бра о. г. перјаничка чета у мнлости 
распусти на неодређепо вријеме.

Дужностн порјаннчке чете вр- 
шиће војннци родовне војске по роду, 
који со устаиови.

Порјаници и њихове старјошиие 
остају и за вријомо распусга у исти- 
јема чиновима и са платама, које ће 
се одмјорити према њпховом новом 
положају.

Са повратком на дужност, када 
то наредимо, нерјаничко старјеишне 
и нерјаници уживаћо опет досадаш- 
њу родовну плату.

Изјављујемо перјаничкој чотн н 
њезннијем старјошинама наше пот- 
иупо задовол>ство, признање и за- 
хвалносг на вазда ревносној и вјор- 
ној служби.

Увјоренн смо, да ће они опет, 
када их на службу позовомо, пока- 
затн јоднаку ровност и оданост, што 
је пашљедна врлнна перјанпчке чете, 
из које је вазда излазило највиђени- 
јих јунака и чииовника.

Овлашћујемо нашега министра 
војнога, да овај Указ изврши.

Дано на Цотињу, 25 септ. 1899.

м. II. Н И К 0 Л А с. р.

НЕЗВАНИЧНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Г. А. Логототис геиералии 
коисуо грчкп вратно се са свог 
осустпа, из Атиие.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 8 октобра.

Поелије дугијех узалудњијех пре- 
говора између Инглееке и Транзвала, 
видећи ова поељедња мала ренублика. 
да Инглеека све више војске шиље 
у јужну Африку, управила је у Лон- 
дон ултиматум, којијем је тражила 
од Инглеске : прво, да пристане, да ме- 
ђународни арбитраж ријеши питања, 
која постоје ивмеђу Инглееке и Тран- 
звала; друго, да се повуче инглеека 
војска са транзвалске границе; треће, 
да се сведе број војске у инглеској 
колонији југоафричкој на стање, које 
Је било до 1 јуна т. г.; и четврто, 
да се натраг врати војека, која је 
на путу. Рок одговору на ове зах- 
тјепе био је еамо 48 ура, ако пак 
одговор буде неповољан, транзвалска 
влада је дала знати, да ће то смат- 
рати као формалну објаву рата.

Такве бахтјеве, наравно, Ин- 
глеска није могла нримити, без по- 
нижења, и у свом одговору изразила 
је само сажаљење, што је пресједник 
Крвгер тако озбиљан корак учинио,

надоетавивши, да инглеска влада 
за сада нема ништа да саопштн г. 
Кригеру.

И рат је одма отпочео од стране 
Транввала и његове савезнице Оран- 
жеве републике против инглескијех 
посједа.

Петроградско „Н. Времја“ пнта: 
„У самој ствари, ко је то Инглеска 
и Транзвал? Ту су двије величине, 
које се не могу ни сравнити. Једна 
је моћна велесила, која броји на сто- 
тине милиона поданика, и обухвата 
шести дио 8емаљске површине; а 
друга мала република, која нема 
Јевропејаца ни 300,000 душа. Какав 
би утиеак учинио у Јевропи улти- 
матум Монака Француској, или ре- 
публике Сан Марина Италији? То 
би само смијех изазвало Ипак улти- 
матум Транзвала не изавивље сми- 
јех, и ако нема еумње, да су Бури 
тијем учинили безумни корак. Али 
у историјскијем догађајима логика 
нашег свакодневног живота нема 
вазда мјеста. Не зависи све од бројне 
силе. Судбама народа управља његато 
друго, што се не може математички 
израчунати. И то „њешто“ чини мис- 
лити оисх^ду борбе Инглеске са Тран- 
звалом.... Инглеска није била изаз- 
вана од које велесиле: пигмеј, изведен 
из себе притиском, видећи, да му 
без разлога одузимљу најсветије бла- 
го — слободу, тај се пигмеј најпослије 
смутио и бацио увреду у лице вели- 
кану. Морална сила ступила је у рат 
са физичком силом. Ту је љепши 
дио човјечије природе изазвао жи- 
вотну себичност. Инглеска хоће да 
захвати сву земљу. Она снијева о 
свесвјетској власги велике свјетске 
монархије. Заузеће Транзвала није 
него један корак на том путу. Тран- 
звал има ту несрећу, да је до саме 
линије жеље8ничке, која је дијелом 
ограђена а дијелом иројектирана, а 
која има да веже Капштадт са Ка- 
јиром. За то — доље са Транзвалом! 
Али су се Инглези преварили. „На- 
ше љешине могу ваше бити, али 
док смо живи, ми нећемо пристати, 
да буд^мо ваши поданици!“ — то 
је смисао ултиматума. По свој при- 
лици, у Лондону нијесу са задовољ- 
ство дознали, што је транзвалска 
влада одлучила. Инглеска се спра- 
вљала на рат, али је било очевидно. 
да на рат није крећала. Сада су је 
сами Бури изазвали. Инглези нијесу 
хитали у рат, и ако по свијем подат- 
цима имао би бити побједоноеан. 
Али ако одједном букне нови уста- 
нак у Индији, ако у срцу Африке 
стигну поткрјепљења Калифу — гато 
тада? Брзо је подигнуто пространо 
здање британске империје, али је 
Инглезима у томе доста срећа по- 
служила: цио ред срећнијех ратова 
и срећнијех дипломаскијех побједа. 
Али је срећа ш поуздан друг. Може 
бити да је срећа баш сада ријешила 
да другијем правцем окрене. Постоји 
виша правда, и вјерујући у њу, 
Бури су се латили оружја.“

У свом посљедњем броју исти 
лист вели, да се може вјеровати, да 
Инглеска има захвалити јевропскијем 
пријатељима Бура на ултиматуму 
Транзвала. Холандска Краљица Бил- 
хелмина била је одушевљено при- 
мљена у Потсдаму. у исго доба кад 
је г. Кригер послао ултиматум у 
Лондон... „У сваком случају беспор- 
но је, да је за главну цијељ ње- 
мачке политике данашње — збли-

жења с Француском у колонијалној 
политици — овај рат добро догпао. 
Инглеској су руке везане за дуго и у 
колонијалној политици сада може 
настати особито оживљење, које може 
допустити њемачкијем пријатељима 
француско-њемачког колонијалног са- 
чеза да францускијем пријатељима 
понуде који добар залагај од ингле- 
еког насљедства, и тијем се користи- 
ти као вратма на паришку пзложбу...“ 
Тако „Н. Времја.“ На сваки начин, 
мјесто да Цар Вилхелм пофе у Лон- 
дон, као што се говорило, он је 
примио у походе холандску Краљицу, 
што у овом часу јако пада у очи.

Што се тиче држања велесила 
према овоме рату, хашки званични 
лист „Абендиост" саопштава, да је 
Цар Вилхелм обећао холандекој Кра- 
љици Билхелмини, да ће у сходном 
часу интервенирати у корист Тран- 
ввала; а на молбу холандске владе 
у Петрограду и Паризу за интервен- 

ј цију у транзвалском питању, да је 
ј руска влада одговорила, да се то 
I питање не тиче Русије, тако исто и 

француска.
Рат је дакле почео у прошли 

! четвртак и то сфензивом Бура у 
свијем правцима, прешакши границе 

! у Натал и у Родезију, гдје ругае 
жељезнице и мостове, да прекину 
везу између Родезије и Капштадта. 
Док Инглевима не стигне поткрјеп- 
љење, држаће се у дифензиви, али 
кад буду у стању да се лате офен- 

! зиве, могу се унапријед израчунати 
! дани отпора 30,000 транзвалске вој- 
: ске и 20 000 Оранжеве републике.

Али до тада могла би се оства- 
рити она вијест хашког лиета о ин- 

! тервенцпји њемачкога Цара, која би 
! могла помоћи југоафричкијем репу- 
! бликама, на сваки начин, само пот- 

пуном задовољштином ингл^ском.
У савезу еа том хашком вијести 

стоји мигаљење паригаког министе- 
] ријалног листа „Тана“ односно пор- 
! тогалско-инглеског споразума, да ће 
ј тај споразум одма изазвати питање 

равнотеже, и ако се може вјеровати 
њекијем имформацијама, и дати сиг- 
нал појави ЈБемачке на афричкој 
позорници, што би одма парализи- 
рало корист, коју би Инглези доби- 
ли уласком у Делагојски залив. „Тан“ 
завршује: транзвалски рат још није 

! ни почео а Јевропа стоји пред при- 
јетећијем питањима без граница.

ТУЖБЕ ПРОТИВ ТРАНЗВАЛА.

Др. Л. Ланге. који је био у Транзвалу 
и проучио унутрашње стање ове мале али 

| данас тако богате републике, напнсао је у 
озбнљном листу _1)|е 7еН,и што у Бечу 

! излази у недјељнијем свескама. врло иоу- 
чан чланак. у ком. између осталога, тужбе 

! Уитландера (скорашњијех доеељеника) ова-
ј ко сузбија:

Прва тужба је на оскуднцу полнтич- 
! ких права. Иетина је да је постигнуће 

држављанства. с којнм су та права екоп- 
! чана, ванредно мучно за Уитландере. По- 
! стиже се једино након 15 година бора- 

вљења и ненрекидног плаћања пореза у 
Транзвалу. Ко пође у Транзвал, нде да 

ј тражи срећу, понајвигае тражиоци злата.
I Ко тамо нађе збиља срећу. понајвише, тај 
| не остаје, него иде опет с богом, да ужива 
I добивено благо у каквсј просвијетљеној 
! земљи. Ово вриједи, уз врло мало изузетака 
‘ н. пр чиновника рудннчкнх друштва, 
! колико о тражиоцима злата. толико п о 
I оним којн с њима жнве. држаоци биртија, 

трговци. лпјечннци нтд. Уитландерима је 
врло тешко, готово немогуће, постићн право 
грађанства. Факат је, да Уитландери сачи-

њавају већину: около 20.000 Боера стојн 
насупрот около 40.000 Унтландера, од којнх 
је внше од 30,000 ннглеског порнјекла. 
Тачних бројева нема. ннти може бптн у 
земл.н, гдје се пучанетво непрестано ко- 
леба. Ово 30.000 Унтландера ннглеског 
порцјекла надјачали би одмах гласовима 
Боере, кад бн добнли нраво грађанства. 
Нема сумње да би њпхово прво дјело бнло, 
ставити се под заштпту пнглееку, од 
Транзвала учиннти ннглееку насеобину. 
Је лп чудо дакле. ако се Боери опиру, да 
пм се то омогући? Они бн псчиннли право 
политнчко самоубиство. кад би то допу- 
стнли. Кад су снизили врнјеме боравл.ења 
на седам година. дошлн су до крајњих 
граница. до којих могу нопуштати.

Како пак приказује брошпра ову 
ствар? У њој је ово представљено од прн- 
лнке овим реченицама: „Становници густо 
насељенога Ранде-а, Инглезн, Амернканци, 
Њемци, Французи нтд., међу којим нма 
мноштво врло наображеннх људи, који 
надзиру рад и иромет у Транзвалу, немају 
учешћа у владн, чак ни у градеким послима; 
прави еу хелоти, како се сами навивљу. С 
једне стране је благостање, образованост, 
енергија познавање свијета н надмашна 
већпна бпјелог пучанства; на другој страни 
малена мањина Боера, без образовања, без 
разумијевања трговачких н јавннх послова, 
која тражи за себе повластнцу да гњечп 
н сиса већину.“ Истина је да међу Унтлан- 
дернма има врло образованнх људи, алп 
Бог и душа, нема их веле. Ко је провео 
своју младост на виеокпм школама н у 
дворанама уннверситатским, тај не нристаје 
за тражноца злата нли за обртника уз 
онако тешке ногодбе. какве владају у 1‘анду. 
Она шака л.удн, која „надзнре рад п про- 
мет у Транзвалу,“ а иод тим треба разу- 
мјети чнновнике радннчких друппача - 
јер државнп чнновннци нијееу Д нтландерн 
— не сачнњавају нп 2 постотка од ета- 
повннштва 1Нто ее добростања тнче. једно 
е другпм, Боер је без еумн.е пмућнијп. 
Што ее тиче знанственог наображен.а, 
један п другн еу на истом стеиену дајбудн 
еада, кад еу доОро уређене школе знатно 
иоднгле одгој млађе генерације боереке; 
што ее тиче моралнога узгоја, етроги бп- 
блпјеки вјерницп Боерн нросјеком су вр.го 
впсоко над Унтландерима, код којнх ее н 
одвнше често иознавање свијета сводн на 
нознаван.е к&зненог закоипка и тамница 
њихове отаџбине II што ее тиче енергнје 
могу се барабаритн, само нгго ее код Боера 
она внше исказује у постојаном. жилавом 
стјецању имегка, а код Унтландера у 
потенцираном прегнућу, да ее брзо обогате. 
Кад се ови дакле назнвљу хелотииа, слу- 
же се саевпм неподееним нзразом, који еу 
једино узели из говора ннглееких нотут- 
кача и апггатора; хелоти су, како је 
познато, бплн робови, а лпчна је слобода 
у јужно-афричкој ренублнци много већа 
него ли у већем днјелу културнпх држава. 
Још на посљедној скупштннн у Јохане- 
збург у, на којој еам и ја бно, н.емачки 
еу бесједннци, Л нтландери. енергнчно про- 
евједовалн нротив овом пзразу. Саеким )<: 
ногрешно п прорачунано еамо за невјеште
чптаоце. одрицан.е Боерима разумнјевања 
трговачкпх н јавннх послова. Начип. како 
Ника-Кругер и чланови „Нолкерад-а“ 
управ.њају политиком ренублике. за цијело 
не свједочи иомањкању разумијевања ио- 
еала. а „јавни интереси“ Боера не могу 
се ејајније бранити него ли тии, шго су 
они готовн у евако доба да заложе биће н 
главу за домовпну, и ако онн имају више 
поела него лп да попут плаћених агената 
инглееких непрестано политизирају.

Предбацивање експлоатације водн нас 
на другу главну тачку тужбе, уређење 
пореза Тврди се. да „огромне св »те нсгје- 
штене Уитландерима воде к неразумном 
проеипању новаца и корупцији, јер да у 
главноме елужи за иодржаван.е читаве 
војеке креатура у Траизвалу и у туђинп 
за богаћење владајуће класе и за вођење 
емнјешне велике политикеЛ

Јест порезнн еу намети Уитландера 
у толико внши него лн Боера, у колико 
велика руднпчка друштва. која пак раде е 
великом добитн, сама плаћају готово нолови- 
нудржавних намета. Но инје лн разложита 
порезна политнка, порезатп суразмјерио 
више богаташе, пего лн сиромашни дио 
пучанства? Тнм оправданнје, што акционари 
тих рудничких друштава већином н нијесу 
у Транзвалу, него их треба тражити у 
Пнглеекој н Вансгадт-у?



Војска „вреатура“ — таман демогошки 
нзраз за чиновнике — није тако грдна. 
како се ту каже. Бројеви доказују ! Држав 
н< дине 1885/86 изношаху државни рае- 

163.000 стерлина. државне плате
•ника 65.000 стерлина; године 1895/96 

нрви 3,584.000 стерлина. потоњи 813.000 
стерлина. Дакле године 1885/86 плате 
чнн>вника изношаху 40“/«. укупних расхода. 
а гоенне 1895 96 само 23" „.

Кад се пролиста буџет, види се да 
су трошкови за чиновнике понајвнше пора- 
слн у грани за правду и полицију. А баш 
на иравду и полицију Уитлаидери се 
многс туже. Лмножење чпновннка правде 
н иолиције стоји пак у управном размјеру 
са проширењем златних поља. Копачн 
злата су понајвише наснлна чељад; при 
најмањоЈ расирн рука нм је у џепу од 
револвера. К овоие надодај и уцкања са 
стране Инглеза; скоро ннкаква овећа скуп- 
штина у Јоханезбург-у, а још вншс V око- 
лпци. не прође без крвавих глава. Да се 
поднжу тужбе на правду, н то је сасвнч 
разумиво; у грађанском поступку ко из- 
1'уби правду свеђ мисли да је учињено 
неправо, а у казненом ће поступку <>су- 
ђеннк готово увпјек цпјеннти да је бпо 
одвеђ строго кажн.ен. Напротив су тужбе 
на полицију дијелом оправдане; но треба 
пр мнслити, како је тешко у злагннм кра- 
јевима наћи људс згодне за полицију. 
Ннједне уре нијесу сигурнп за свој живот; 
а уз то треба да пзнесе жнвот на пазар 
за плату, која у мјееец дана не износи ни 
десети дио онога. што сретан тражнлац 
злата може заслужити у један дан. Је ли 
дакле чудо, ако у згодну прилику извуку 
полицајску хаљину н ступе у ред тражи- 
лапа злата? А накнаду је евеђ тешко 
добавити. ГГсобито се нстпче, да полнција 
одмчпе затвара очи јатацима прн крађп 
зла:а и преетупницима завона о пићу, 
којч паређују да се алкохолна ипћа смију 
цродавати црнцима једнно ако донесу 
писмен допуст свога господара. Него је 
чудновато, да су и јатаци и власницп 
крчама готово све Уитландери; ови се 
дакле туже на зло, којега су самп винов- 
ннци.

Н на школе се туже Уитландери, а 
то с тога, што је за наставни језик про- 
цисан холандијски. Ко пак зна коју велику 
улогу има језик у борби народности — 
зснаго се то нигдје није јасније показало 
шго у Аустрији — у најмању ће руку 
разумјети Боере, ако полажу највишу 
ЦИјвну у одржавање свог језнка којему 
тако тегако пријети силна поплава ин- 
глеска.

Туже со даље и на мале порезе, које 
плаћа п8оиЉ АГпкап Ехр1о81Уез Сотрапу,“ 
п на високе превозне цијене „КсГћегкпћз 
Каћлгау Сотрапу.“ Ирво је друпггво дакако 
могло плаћати внше од пет шелнна на 
сандук, који му избаца двнје стрелине, то 
је пстина. Али уговор с њим, као са же- 
љезиичким друштвом, би склопљен у он > 
доба, кад још нико не могаше предвидјети 
грднн полет, којн проузрочи откриће и 
проширење златних поља, а кад истече, 
за цнјело ће се промијенити Прије без 
повриједе закона није могуће. Што се 
тпче жељезничког цнјеника треба још 
узети у обзир, да је градња жељезннце 
била скопчана с другим потешкоћама него 
лн су у просвијеиљеннм земљама, иа да с 
тога и прнходи треба да буду већп. Инте-

ресантно је да су готово свн акционери 
првога друштва н потоњега велика већнна 
Пнглези. дакле главну корист од цнјенијех 
пореза на дннамиту и скупијех цијена на 
жељезиицама грће Инглеска!

Је ли након овога мијешање Пнглеске 
оправдано? стварно? н државоправно? — 
У коивенцији од 1881 год. Пнглеска је 
зајамчила јужно-афричкој републици уну- 
трашњу неодвисност; у конвенцији од 1884 
ннглеска врховна власт бн пзричито су- 
жена на то, да јужно афрнчка републнка 
не може без донуста инглеске владе скла- 
иатп уговоре с другијем државама. изузев 
слободну државу Орањс. Овп угов.;рн, који 
су до овога часа на сназп. нијееу дакле 
дали Инглеској ни сјене од права да со 
мијеша јер је очевидно. да је нодијс.впвањс 
грађапетва туђинцнма унутрашњп носао 
државе. а то потврђују и најпрви аугорнтети 
државноправне знаностн (ЈћипКзећћ, Ечћапћ 
I О8{). Кад Пнглеска всли да г.а.т.а да 
брани своје грађане. који сганују у земља- 
ма јужно-афричке рсиублике. то није него 
изговор за њезнне похлепе оевајања. Она 
хоћс. да нз цијеле јужне Африке наиравп 
огромиу бритску иасеобину н ту јој нај- 
више смета Транзвал, јер само у њему 
Европејци неннглеског племена имају неод- 
висну државу.

Кад је Инглеска 1877. нза рата с 
Боерима, попустила захтјевнма Боера поред 
све своје надмоћиости, то је било само с 

; тога, што Транзвал, ова земља у позадици, 
онда, ирије ере од злата, не бијаше ври- 
једна жртава које је требало принијети 
да је се освоји. Данас. је све то друкчије, 
кад је пз земље у позадици постала златна 
земља. О знаменнтости, коју има за Транз- 
вал копање злата. може се пајбоље добнтн 
појам, кад се промисли, да скоро четвртина 
ове зе.чље. која обухвата 5379 четворнпх 
миља а нема него један мнлион станов- 
ннка. састојн из златннх поља.

Бпјаше то г. 1880, кад у сјеверном 
дијелу земље њемачкн путник испитивач 
Карл Маук нрвп откри злато. Пз првина 
се копало мало злата, тек 1887 бн открн- 
вено богато златно поље \УИм'а1ег8г .п<1, 
које обично зову краће „Кап<1,“ и од тада 
пронзвод растијаше готово постојано до 

( преко 15.000 кг. на годину. К тому је 
дакако допрнннјело, да се помоћу Сименс- 
ова поступања научило вадити нз руде 
злато тако иотпуно, да га се готово нпмало 
не губи, док се са снровнм пспирањем злата 
губило до десет постотака.

Ннје се могло драстичније трсити 
захтјеве пнглескпх Уитландера, него како 
их је трспо један просги Боер на једној 
<>д чотоњих велнких скупштнпа у Јоханв- 
збургу. Он рече: „Мп смо освојили земљу 
од црнаца и хоћемо да је н држимо. Ако 
се Уитландернма не грије код нас. нека 
слободно пду; ми нх нијесмо звалп, а ми- 
лије нам их је гледати у плећп него у 
лице!“

Књзжевност, угијетност и просвјета.

(Олава добротвзру српске књиге!|
„Б. Коло“ доносн:

Српска књижевност добнла једнога 
новог великог добротвора. У четвртак 8 
сепгембра умро је, у 55 годпни. у Биограду, 
Јвдан пзмеђу првпх Бноградеких трговаца 
и грађана Димчтрије СтименковчЛ.

Пред евоју смрт сјетно сс Стаменко- 
внћ српске кн.пге н просвјете. па нм је 
завјештао 300 000 дннара у злату. Ока 
задужбнна зваћс сс Књижсвни фонд Дн- 
трчје Н. Стаменкпвибч Пз прихода овога 
великога фонда издаваће се књнге инсане 
у 4.'У7'.'/ сриске миелч, књнге <> отаубчни, 
вјерн. моралу. исшннн. ирпвредн н народном 
здрављу Два члана Академпје Наука. које 
<>на пзабере, биће нзвршпоцп овог завје- 
пггања Књиге, које ће нздаватп Стамен- 
ковпћева задужбпиа. неће се продавати, но 
ће се раздаватч бееилатно ђацнма. Осим 
ове задужбине Стаменковић је оставио 
внше мањијех легата разнијем друштвнма.

Димптрије Стаменковпћ, рођен 4 ја- 
нуара 1844 године у Бнограду, одрастао је п 
прво своје васпитање прнмио у дому сво- 
јих примјерних родитеља Стаменка и Ана- 
стасије. Жнвећи у центру српске про- 
свјете, Дпмитрнје је пошао на пут шко- 
ловања. Посље основне школе свршио је 
цнјелу гнмназпју, и ступио у Велику 
Школу.

Изненадна смрт оца његова Стаменка 
учпни крупан обрт у дотадашн.ем жпвоту 
Димитрнјеву. Сн пмађаше да се ријешп 
на коју ће страну: у школу, или у жпвот. 
II он нзабра овај другп пут. Л децембру 
1864 годнне, нрсдузе младн Днмитрнје 
кожарску радњу свога оца. Он тада постаде 
трговац бноградскн, коме је нмену и занн- 
мању чпнпо част и ионое, кроз пунпх 35 
година, до дана његове смрти. У скоро за 
тнм уз Димнтрија стаје сваког пошговања 
достојни млађи му брат Светозар Тако је 
постала честита кућа и трговачка фирма 
„Браће Стаменковића,“ позната од Солуна 
до Хамбурга и Хавра па и мимо граннца 
Јевропе, свуд, докле допнраху трговачке 
везе ове примјерне куће.

У великој трговачкој радњн „Браће 
Стаменковића“ показао је покојни Димп- 
трије, заједно са братом својим Светозарем 
да се могу водитп тако велики послови и 
кроз толико дуго вријеме а да се никад 
ннко не потужи; напротив, солидност тр- 
говачка у свакв.м погледу стајала је, и 
стоји беспрекорна и неприкосновена у 
свему нашем трговачком свијету. Димигрије 
Стаменковић показао је даље, да вриједан 
трговац, н поред своје велике радње, може 
поктонити сарадњу своју и другим јавнпм 
дужностима и пословпма. И доиста, нема 
у посљедње вријеме ни једног корисног 
покрета у трговачком свијету, а да не 
виднмо на челу његову и Димитрпја Ста- 
менковића.

Трговачком Удружењу он не бјеше 
само формалнн предсједник, он у њему 
бјеше и душа и срце. Биоградска Берза, 
којој је он такође првн оснпвалац и пред- 
сједннк, нераздвојна је од имена вриједнога 
н мудрога Днм. Стаменковнћа, као и радња 
његова око оснивања Кланичког Друштва, 
Трговачког Фонда, у којн је пок. Мпта 
улага толико н знања и љубавн.

Ои је пмао организаторскога талента. 
Он је озбиљно схватао сваку дужност 
своју н ннје ништа радно у пола. Са буј- 
ношћу н жустрнном. која бјеше тако свој- 
ствена његову карактеру, Дим. Стаменко- 
впћ вршио је све послове и није знао за 
препреке нп за умор. Он је схватао значај 
рада и труда. и бпо је правн апостол 
његов у средини угледних другова својих, 
којима с правом може рећи, да су свога 
предводника цијенили и нскрено потпо-

магали. Дим. Стаменковић. колпкп бјеше 
сам лпчно заслужан. увјек се поносио 
трговачким друговима својнм, њнховим п<>- 
штовањем и одзивом. које су му указнвалп 
неокрњено кроз толики нпз годпна.

Кад чнтамо у нашнм јавним глаец- 
лпма нме каквога новога добротвора народ. 
нога, наша је радост помућена, впдимо да 
лн овај нли онај постаје народни.м добро- 
твором зато што пема од срца порода. па. 
да му се зар и спомен не затре, пише 
своје име у златну књигу народних добро- 
твора. — јер у радост, што су опште 
народне прплике добиле потпору за свој 
развптак, мијеша нам се том прнликом 
душевнн бол. гато је једна српска породица 
пзумрла, а што. наопако по нас, бнва доста 
често, па нам у такој прилнцн долазн да 
смо више пзгубилп него добнли. Исто тако 
нам је радост помућена, кад неко постаје 
добротвором. а ускраћује доброчинетво своје 
својим ближим сродпнцима. којима би 
по.моћ бпла потребна. — као да нијесу н 
онн члановн народа.

И Днмитрије Стаменковић није, на 
жалост, оставио од срца порода; али је 
након Димитрнја остало два синовца, че- 
тири синовице и два сестрпћа са својим 
родитељимк, хвала Богу, у добром стању, 
п дај Боже сретно нм бнло !

С тога, у жалоетп за тако врснпм 
јавним радннком, који је још могао доста 
прпвреднтн животои својим па нам је н 
потребан у нашим приликама, кад смо још 
увјек. тако рећи, тек на почетку економ- 
ског и културног подизања народног, — 
радујемо се његову дару, што је Сга- 
менковић оно, што је дао иа народне 
цијељн, дао, јер је могао да да а да не 
оштетн своје, које је, ка свакн човјек. у 
нрвом реду позван да номогне. Његово ће 
пме свијетлитн међу пменима највећих 
добротвора српскога напретка.

(Књзжевни оглас.) Штампана је књига: 
СЕГИСИ о историји православне цркве 
у далматачнско-истрнјском владичансшву 
од XV. до XIX. вијека. Књига I. Сабрао 
и уредио Е. Н. М.

Књнга има XXVI. -(- 501 страна вел. 
8°. Цијена јој је 5 фориитп. Може се до- 
бити у Канцеларијч еп. Консисторијс у 
'Задру 11ЛИ у књнжару Е <С 8сћип/е1<1, 7. о-«.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(ПГљивовнца.) II ако је грађење ра- 
кије мање вшпе сваком познато опет нма 
на много што шта да се обрати пажч.а, 
многе ситнице да се нсправе, многе иогреш- 
чице да се отклоне. Уопште треба да се 
прч грађењу ракије обрати иажња на три 
радње: грађење џнбре, врење и печсње 
ракије.

Гра/ење џнбре. Прво треба обратптн 
пажњу на шљиве; не треба за ракпју 
пикако узнматн труле п покварене шљнве, 
већ здраве и зреле обично опе ситннје, 
које смо пребрали, пошто смо крупније за 
сушење употребнлн.

Друго, не треба шљиве ннкако цпјеле 
у кацу метатн, већ пх претходно изму- 
љатн. Јер ако се мету цијеле шљиве, вре- 
ње ие само да неће да буде брзо н пра- 
вилно, већ неће на тај пачпн нп сав шећер 
да пређе у алкохол. II једно и друго није
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5. — У Дубровачкој повјести година 
1333-ћа била је веома знаменита. Та се 
знаменитост види из државнијех списа

Седмога дана мјесеца јануара 1333-ће 
године, у великом вчјебу, а у присуству 
84 вијећника, било је закључено и одлу 
чено су 80 гласова, да кнез са својијсм 
малчјем вчјебем и су десет вјештака нзаб- 
ранијех од њих. нмају нотпуиу моћ и власт 
провидјети, одредити и уредити, што се 
њима или већини њих учини да је на част, 
повећање и добростање Дубровачке државе, 
а за извођење реченога, да могу потрошити 
нз државне благајне и задужитп државу и 
Дубровчане колико нађу за потребито, и 
ттогод они ураде нека је одобрено као да 
је урађено од великога вијећа. — Затнм 
било је изабраио споменутијех десет вјеш- 
така: 81ерап <1е Втџо1а, Магтиз Је Вт§о1а, 
Магтив 4е Уо^о, Фћко1а 4е Реггапа, ТћоЈе- 
гиз Је Во4а<;а, Магтиз Је Капјпа, Равдиа 
с1е Соџе, 8ппе Је Вепевза, АпЈгеав Ра1те 
(1е богсо, Маг6пи88И8 е Мепџе ').

Истога дана т. ј. седмога ј'ануара, сас- 
тали су се кнез, мало вијеће и споменуто 
десет вјештака, те једногласно закључише: 
„да се добије Рат Стоњскн у феуд од кра- 
љевства Славоннје и од господина Стефана 
бана Босне, нека се даде из државне бла- 
гајне реченому госиодину краљу као дар 
до осамтисућа перпера па и мање, како се 
боље узможе с њим погодити и сваке го- 
дине за навјек нет стотина перпера, да

*) Мопитепћ* Ка^иата. 1лћг1 геГогта- 
Бопит Ј. (Јје1&ба. Тотиа V. 81г. 375.

учинн нама повсљу и привилегију, нека је 
речени Рат Стоњски са свнјем што му при- 
пада и са свијем што је на њему и око 
њега Државе и Дубровчана... Нека се д«де 
600 златнијех дуката Вратку који је бго 
и јест нама наклоњен код господина краља; 
и кнезу Гргуру Курјаковићу 200 златни- 
јех дук 1та. Николи Бући једно земљиште 
у Дубровачкому у врнједности од 50 лн- 
бара гроша, и један дио на реченом Рату: 
И господину Стефану бану Босне и њего- 
вијем насљедницима бнва синовима 500 пер- 
пера на годииу као доходак реченог Рата, 
да се такођер и од његл добије нрнвиле- 
гија и повеља о речеио.м Рату, и нека се 
некој његовој властелн дарују из државне 
благајне до 200 перпера...“ 81.

2) ...циоб рго ћаћепФа р шс1а 81а§П1 
1п 1’еиЈо и геучо 81 <и>>пе е! а 4отто 81е- 
1апо ћапо Воз81пе, 6е1иг Је ауеге сотишз 
<Ие1о <1отто ееу1 ех <1опо изцие урегр. 
У1НМ е1 аћ т<1е тГга, 81си<1, теПиз ро4егћ 
сопуешп сит ео. е! отш аппо т регрећгат 
урегр. УС, ћимспЈо поЕз роуПћит е1 рг1\ч- 
1е§гат, циоб сћс1а РипсДа 81а&т сит оппп- 
ћив регћпепП18, е! сит отпЈћиз зирег зе е! 
тГга зе ћаћЈћв е( соп1еп(л8 регре1иа1ћег 81( 
сотип18 е! ћоттит Ка^изп, а<1 ћаћепћит, 
(епепћит е! ро88и1спс1ит .. цик! сотиш Ка- 
§ивп р1асиеп! регре!ио 1’асЈепсћ, е! циос! јр- 
зат ас! поа1гат Уо1ип1ап1ет гшшз^гаге уа1е- 
атиз Е{ Угабс > цш 1ић е1 ез1 поћ18 Гауо- 
гаћШз репо8 ћопппит >еуе>п VI') ћиеаћзв <1е 
аиго: е! сотЈН Сгге^опо сћ Сопасо <1иса1о8 
ПС ће аиго, е! цијћизћат а1п8 ће сипа јрзгаз 
<1от1П1 ее</18 <1исеп1о8 (ћисмКоз) <1е аиго. №- 
со1е <1о Висћ^а ипит Геггепит га Ка^иага 

! та1оп Е ћћг. §го8зогит, е! ипат раНет 111 
<Кс1а Рип1а. Е{ скпшпо 81ерћапо ћапо Во- 
881пе е1 8Ш8 ћегећћгаз счћсћсе! Н1пз урегр. 
УС отт аппо рго теепви <Бс(е Рип1е, ћа-

Затим су бпли изабрани поклисари да 
изврше и остваре горњи закључак: Мћга 
/1е Мепсе био је изабран да иде ка бану 
Босне (1П Возаопа), Кћто <1е Сго<р> бно је 
изабран да иде у Ра>чу (т Ках1а).

Поклисар Кћто ће (хо</е већ 22 јану ■ 
ара свршио је своје посланство у Раткој 
нли ти у краљевству Славоније, и истога 
дана бјеше потписана повеља од краља 
Славонн/е или ти Рашке, која је била на- 
ппсана сриски и ћирилицом. Из те повеље 
пренагаамо ову ставку: „.... и дах им с ми- 
лостију и утврђењем Рат Стоњски са сви- 
јем међама својијем и заеелцима и с људима, 
и да су власни зидати га на Превлаци и 
на другом мјесту, гдје усхтију; и још им 
придах од Превлаке ускрај мора до дубро- 
вачке међе и селиштд, која су ту била, и 
Посредницу, како оптјече Неретва до мора: 
н то им еве даје краљевско ми у башгнну 
и дјеци њиховој и унучади њиховој, а оп 
ћина дубровачка да даје сваке годпне на 
великп дан 509 перпера млетачкијех ох 
тога мјеста као доходак краљевству мн и 
свијем, којијем Бог даде госиодовати кра- 
љсвством сриекчје.м иза мене...“ 3».

ћепћо 81тћћег аћ ео рпуће^гат е1 рогПћат 
ће сћс1а Рип1а; е1 сегћз аГП8 вшз ћагопјћиз 
ћопе1иг ће ауеге сотишз ибцие 11С урегр., 
е! ећат <1опе1иг 31^1 а<1 ргезепз ће атеге ео- 
тишз урегр. С. — V. Мопитепи Ка^изта. 
1дћп КеГогтаћопит. Тотиз V. з1г. 374, 375.

’)... н дах нмв с мнлоетшо и с 8тврт>- 
жденвемв Ратв Стонски са всћми мећами 
евоими и заселки и с лодмн, и да с8 об- 
ласгнн зидатн га на Прћвдацн н на др8- 
гомв мкстие, гдћ имв буде хтћние; и оше 
имв нридахв одв Пркчлаве 8с-краи мора 
до дббровачке меће и селшца. коћ с8 т8изи 
била, п Посрећницу, каво оптече Неретва 
до мора: и тоизи вее да имв кралевство ми

На повељи је потписан: Стефан ио 
мнлости божнјој краљ евс ерпске зс.мљс и 
приморске. Кад се ова повеља састављала 
билн су присутнн •. свеоштени епископ прнз- 
ренски Арсеније, казнац Балдовин, војвода 
Градислав, жуиан Вратко4 5), кнез Гргур 
Курјаковиб*}, ставилац Милош, војвода Де-

8 башину и дфцамв ихв и 8н8чв'о ихв, а 
опћина дубровачка да ми дае на вснко го- 
дшце на великв данв • е . еатв перперв бне- 
тачкихв одв тогаизи мћста дохотка кралсв- 
етва ми и всћемв коихв богв изволћ госпоц- 
твовати кралевствомв срвбскимв по мнћ,... 
— В. Миклошић Мопитепћа 8егћ1са стр. 104.

41 Ово је онај нсти Вратко, који је 
споменут у горе наведеном закључку ма- 
лога вијећа (Угаћсо) и који је, као члан 
државног савјета краљевине Србије, бно 
веома наклоњен Дубровчанима, и с тога је 
мало вијеће бнло закључило, да му се да- 
рује 600 златнијех дуката.

5) Кнез Гргур Курјаковнћ; то је онај 
нети, коме је мало вијеће било одлучгло, 
да се дарује 200 златнијех дуката ради 
наклоности прама Дубровнику.

Колико је овај српски властелин био 
заслужан за Дубровннк, нека посвједоче 
ови зак.вучци малога вијећа: 1п тшоп соп- 
зћга 80110 сатрапе тоге зоћ1о соп^ге^а!о... 
сар1ит Ги1ћ е! ћећћега!ит. пићо <Кзсогћап1е, 
<(иос1 сит <К^пит 8)1 е1 соп8опит гаКош, и! 
рго ћотз е( ћоп 1 тегепКћиз гезроп<1е1иг <1е 
ћопо, е! е^ге^газ е1 ро1спз \чг сЈоттиз бте- 
^опиз <1е Сопаећ, 111 зегуЈГт сотитз, е! рго 
аи^теп1о поз1ге сКћаКз ве ГаК^ауегћ е1 оре- 
пЦиз Гиеп! репе8 ћоттит ге^ет КахЈе, 
цио<1 т зио зепчКо аћ ехрепваз сотишз аг- 
те!иг ћ^иит е! ипеККиг СаКагит рго Јрчо 
1е\-ап<1о е! сопћисепћо Јаћге. — Вет )Г еДет 
ттоп еоп8|ћо сар1ит Гић еђ <1еКћегаКпи



пд мале важности. јер ако врење буде 
неправилно а успорено добићемо н непра- 
внлан продукат а н датн могућности. та 
се џибра поквари. А ако сав шећер не 
пређе у врење. добићемо од ш.Ђнве мање 
асне. Најбоље је измуљатн шљнве помоћу 
му.Ђаче за грожђе. Ваљке муљаче треба 
тако удеснти. да буду пода.Ђе један од 
другога. да се неби коштнце ломнле. Може 
се пак један дно кошчнца и изломитн. јер 
ће тада ракија да добије неку нарочнту 
арому, која долази од једног тнјела. ами- 
гдалина. који се у коштнци налази. и којн 
се приликом врења распада у цијановодо- 
ничну кисјелнну п бензалдехид Оба ова 
тијела прнликом печења прелазе у ракију. 
Ако баш немамо му.Ђачу прн руци можемо 
радити п овако: у једном чабру обичном 
дрвеном му.Ђачом нзмуљати шљиве, штоје 
могуће бо.Ђе н тако нзми.Ђане сунути у 
кацу за врење Као што је већ речено не 
треба нн у ком случају узпматн труле н 
покварене шљиве јер ће се од овпх џнбра 
уплеснпвити и покварити.

Врење рибре. Од врења џнбре зависп 
много доброта ракије. Ако је врење бнло 
добро добнћемо не само бољу ракију него 
ћемо је добити п више. Зато треба изму- 
љане ш.Ђиве нзручити у какву подесну 
кацу или још боље бачву. Ни једну нн 
АРугу не треба до врха напунитн, всћ 
оставитн празнине, да се небп усљед врења 
џнбра нросипала. Ако с.мо метлн шљиве у 
кацу, треба ову овлаш затворнти. Посље 
два дана наступиће врење у ве.тнко. и 
тада треба џпбру с времена на врнјеме 
промијешати, да се неби на површини 
с 'рама ватала п да бн би.то врење што ! 
правилније, онда се небн градило много ! 
снрћетне кисјелине.

Посље 10 —15 дана биће врење у I 
г.тавном завршено, а то ћемо познати по ; 
томе, што ће се маса умирити и што ће 1 
престати нзбијање клобукова угљене кисје- 
лпне. Када је врење довршено, треба бачву ј 
добро затворити. А ако смо радили у каци, ј 
треба сву џибру пзручити у какву згодну 
бачву, ову напунити до врха и затворити 
У крајњем случају ако немамо бачве на 
расположењу, треба кацу у којој је џибра 
превнрала, напунити до врха. У том циљу 
треба увјек да имамо једну помоћну мању 
кацу, и да у овој метемо шљиве да пре- 
виру, како бн из ње моглн г.тавну кацу 
допунитн. Кад смо ово учинили треба 
кацу, нгго могуће боље затворити. А ово 
ћемо учинитп ако преко каце метемо 
какву честу крпу а преко ове удесан 
капак. Можемо у осталом капак и земљом 
добро облепити да не би ваздух улазио. 
Ово затварање нма задатак, да што је 
могуће боље спречи грађење сирћетне 
кисјелине а и буђење. И једно и друго 
врло је шкодљиво, јер једно пгго се тпме 
умањава количина алкохола (сирћетиа ки- 
сјелина постаје из алкохола) н ракија 
добива некп нарочити кисео укус па и 
непријатан мнрис. Ако у једној џибри 
н ма много сирћетне кнсјелине, то ће ова 
приликом печења прећи у ракију, па про- 
лазећи кроз бакарне цијеви (кроз табарку,) 
раствараће извјесну количину бакра, у 
толико више у колнко је џибра бнла кисје- 
лпја II на тај ће начин да ракија садржи 
често много бакра, а веће количине бакра 
не само да су шкодљиве већ шга више и 
отровне. Зато треба нарочиго иазити да

јан Мањак, Градислав Сушенић, Никола 
Бућа8), архидијак Марин Баранин. Ова еу 
господа и властела састављали државно ви- 
јеће краљевине Србије.

Пошто је краљ Стефан уступио Ду- 
бровачкој држави Рат Стоњски, бан босан 
ски Стефан. као иодложник краљевства 
српскога, 15 фебруара саставио је иовељу 
којом и он Дубровачкој држави уступа 
речену земљу. Повеља бана босанскога

риоЈ зиргасПсћ) Пдпо ппсШиг ипив поћШз 
ћошо рго сотћо — 1п пнпоп еопаШо сит 
X аарјеппћиз ећзсБв вирег Гас(о Рип(е, сар- 
1ит Гик е! (1ећћега1ит, <|ио<1 <1опес сотсз 
(Згецогшз <1е Сћопасћ 8(е(егк т Ка^изт т 
1в1о Нтеге риоЈ Гаск Ја<1гат, Нап1 з1ћ1 ех- 
репзе рег сотиие Ка^ивп. — V. МопптегЧа 
Кацикта. Јлћп КеГогтаБопит. Тотиз V. ј 
8(г. 373.

Кад се у Дубровнику дознало, да кнез ; 
Гргур Курјаковић путује из Котора у За- ! 
дар, мало вијеће дана првог и петог фебру- ! 
ара 1333. закључило је, да се на државне | 
трошкове пошаље у Котор лађа, која ће ! 
реченога кнеза дићи из Котора и повести 
у Задар: а колико ее буде задржао у Дуб- ј 
ровнику, да га се гости на државне трош- 
кове: за пратиоца му бјегае изабрат племић 
Николица Мартинушсвнћ (<1е Магћпиззо). 
Све му ове почасти бјеху исказане, што је ! 
радио код краља Србије на иовећању Дуб- 
ровачке државе.

8) Никола Бућа, Которанин, као члан 
државног савјета краљевпне Србије радио 
је у прилог Дубровниву у пнтању о од- , 
ступању Рата Стоњскога. Радн тијех за- 
слуга мало вијеће деветога марча 1333 за- 
кључило је: диоЈ Хто1а Је Висћа ћаћеге 
<1ећеа(: Је Шс1а Рип1а ипат раг!ет, зтиЗ 
БаћећН ипиз Је поћШопћиз сКкаКз, е! ипит 
(еггкопит т ст(а(е Ка^изи, ег§а <1оттит ј

нам џибра. Цошто је преврела. буде добро 
затворена.

Пенењс ракијс ТТошто је џнбра пре- 
врела. може се из ње одмах пећп ракнја. 
Ну боље је. да џибра неко врнјеме постоји 
н да се пече посље неколико мјееецп у 
знму. Овим стајањем довршава се друго 
полагано врење, а ово има нарочнтог утн- 
цаја на арому ракпје. Ракнја пз разних 
шљнва може се одмах пое.Ђе 3 -4 недјеље 
пећп. јер ее може на врућпнп џнбра врло 
лако покваритн, укисјелнти н уплијес- 
нитп.

ГГрнлнком печења ракпје најглавнпје 
је пазитн да џнбра не загори, да се ракија 
не надпмп. јер ћс тада ракија добити некн 
нарочитн доста непрнјатан укус, изглед н 
мприс. Друго на шта треба пазитп. то је 
да се казан не препунн, тс да прплико.м 
кључања не пређе мало џибре у ракију. 
Па најзад треба гледатн. да се сав алко- 
хол н џнбра предестнлише као и то да 
кључање не буде нспочетка сувише јако, 
како неби могао сав алкохол, при пролазу 
кроз лулу, да се дово.ђно разлади и пређе 
у течност.

Ну као што је наглашено најглавније 
је пазити да нам џибра не загорн. Од овога 
се можемо сачуватп: Ако казан не затво- 
римо одмах, већ га оставнмо отвореног п 
непрестано мијешамо све док џнбра не почне 
да кључа н тада тек казан затворимо. На 
овај начнн се може само у неколико спре- 
чити онасност, да џнбра не загори. али 
што је наглавније том се прнликом пзгуби 
један дио ракнје. Боље ћемо спречити да 
џнбра не загори, ако на дно казана метемо 
један слој крупне чисте сламе, па преко 
ње снпамо џнбру пажљиво. Најбоље ћемо 
спречити да џибра не загорн, ако у казану 
на једно 10—15 см. од дна удесимо једну 
ситну избушену преграду која ће бити 
покретна. На тај ћс начин на дно казана, 
гдје је највећа ватра. битн само течна 
џибра а густиш ће бити горе и тиме смо 
отклонилп опасност да овај загори; добро 
је снпати у казан најприје мало воде. Ово 
је једна направа, која би врло мало кош- 
тала, а правила би нам велике услуге. 
Још је боље ако у казан намјестимо један 
мањн избушени казан, па у овај сипамо 
џибру, тако, да ће тнме у додиру са 
првим казаном бнти само течноет; оснм 
тога добри су и казанн, који су тако уде- 
шенн да се џибра може мијешати, а да ее 
казан не отвара. Најбољи су пак за печење 
ракије они казанн, којн се загријевају 
воденом паром. У њима не можз џибра 
асполутно никако да загори, а може се из 
њи сав алкохол да предестнлнше.

При печењу ракпје треба пазпти и 
на то, да је вода у табарци увјек довољно 
хладна. При печењу ракије треба увјек 
одвајати „првијенац" за себе а онај други 
дио печења за себе. Првпјенац треба оста- 
вити, а онај други дио препећи. Препећи 
се може или сам за себе нли тако, ако се 
овај „други дио“ једног печења дода новој 
џибри за друго печење. Посљедњи дно 
„патока“ садржи нар јчито много тзв. 
фузла, те је зато једно непријатна за ппће 
а друго шкодљива. Да би се тог фузла 
ослободили треба патоку за еебе још једном 
па и двапут препећи.

При печењу ракије треба пмати увјек 
при руци алкохолометар („град.“) Ракију 
треба градитн од два квалитета „љуту“

била је напиеана у четири егземплара, и 
то два српски и два латински. Латински 
текст повеље свршава овијем ријечпма: 
„Е( с1е ргеШсћз отпШиз Гас(ае( 8спр(а вип( 
<,иа(иог рпуПеа^а зппПе ипит акеп, ио 
зепрка т ^гаттШса 1аћпа е! аћа т зс1а- 
уотсо, <1е циЊиз Шет Јоттиз ћапиз ћаћс1 
ио, ипит у’к1еНсе(; т 1а(то е( аћи<1 т зс1а- 
уопезео. Е( сотипе е( ћоттез Кацизи 81- 
тШ(ег ћаћетив аћа џио, ипит т 1а(то е! 
аћи<1 т 8с1ауопе8со “7) Српски текст повел.е 
бана босанского садржи одно‘но горњега 
навода ову тачку: „А тому су чегири по- 
вељс, двије латинскн а двије сра •/(//., а све 
су нечатане златнијем печатима: двије су

СНуе <1е 8огеп(о, сх р.ике 1еуап(1з, зирег 
рптат Гашет Јотогит сотитз розШшит 
т р1а(еа сотипн, уе зиз топ(ет, уа1оп8 е( 
ехћтаћотх тШе урегрегогит. Што српски 
значи, да се Пиколи Бући има дати једаи 
дио Рата, као нгго ће добити један од вла- 
стеле дубровачке, и једно земљиште у Ду- 
бровнику. — V. Мопитеп1а Ка^изта. БЉп 
КеГогтаћопит. Тотиз V. з(г. 381.

Нарочито смо споменули заслуге жу 
пана Вратка, кнеза Гргура Курјаковића и 
Николе Вуће, да се види, колико су срп- 
ска властела н великодостојанственнци ра- 
дилн на корист и проширење Дубровачке 
државе и колико је те заслуге стари Ду- 
бровник цијенио и уживао

71 „0 свему реч«ному написане су че- 
тири повел>е, једна слична другој, двије су 
напнсане латински а двијс словински, од 
којијех исти господин бан нма двије, једну 
латински а другу словинеки. И држава и 
Дубревчани једнако имамо остале двије, 
једну латински а другу словински.“ — V. 
МопитепГа Ка^иб’та. БЈћп КеГогтаћопит. 
8(г. 377.

од 50% нлн 20 гради н обичну 35% нлн 
14 градн. Јачу ракнју од 22 града и сла- 
бнју од 12 градп не треба нпкако градити.

Да напоменем најзад. да ракија прн- 
ликом отајања губи од своје јачнне, али 
добнва бољу арому и прнјатнији мирис — 
укрти с.е.

„Тежак.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 8 октобра.

(Из главног одбора за скупља- 
ње добровољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболчијех )

Ових дана стнглп су нам новп прилозн 
пз братске нам Русије и то: Од Његовог 
Високопреподобија Отца Протојереја Јова- 
на Илн&а Кронштааде.кога, триста рубаља, 
које претворене у а. вр. износе фиор. 360.
Од Петроградске дворјанке госиође Јевге- 
ннје Конрадовне Гјунст 50 рубаља а. вр. 
филр. ...... 60.
Од прнстава 1-га участка из града Брђан- 
ска Таврическе губерније рубаља 8 а. вр. 
фпор. . • • • • .9. 60.
Од Чигиринскога Ујезднога Псправннка 
10 поштанских марака а вр. новч. 60.

Милоордним дародавцнма од стране 
нашега Одбора најсрдачнија благодарност!

(Н а с та в а к.)

Прпложника нз племена Бањског.
фор. н.

Г. поп Тодор Комленић — 4 —
„ Обрен Крстов — 2 _
„ Спасоје Комленић — 5 --
„ Петар Васнљ — 1 —
„ Јован Комар — 1 —
„ Новица Николин — 2 -
„ Тодор Б. Папић — 2 —
„ Шћепан Папић — 2 _
„ Крсто Папић — 1 -
„ Рего Комленић — 1 —
„ Јанко Шекарић — 1 —
„ Новак Комленић — 3 —
„ Жнвко Комар — 1 -
„ Благоје Перућица — — 50
„ Снмо Комар — 1 —
„ Пајо В. Комар — 1 —
„ Милош П. Комленић — 1 -
„ Игњат Перућица — 1 -
„ Иван Шекарић — 1 — !
„ Мушо Комленић — 1 —
„ Ристо В. Комненић — 1 —
„ Ристо Т. Комненић — — 50
„ Гојко Т. Комненнћ — 1 -
„ Јевто Ж. Шекарић — — 50
„ Борпша Ј. Комленић — - 50
„ Мујо II. Комленић — — 50
„ Јевто М. Комленић — - 50
„ Јоко М. Комленић — - лО
„ Груица П. Комленић — 1 —
„ Срдан Шекарпћ — 1 -
„ Милован Пејов — 1 —
„ Крсто Попов — 1 —
„ М и тар Пе ру ћ 11 ца — 1 —
„ ЧВоко Комар — — 50
„ Зе.1е Перућица — 1 —
„ Ђорђије Г. НЈекарнћ — 1 —
„ Косто II. Комленић — 1 —

повел,е у господина бана Стефана << Двнје
повеље у Дубровнику.“

Наведени закључци малога и вели- 
кога вијећа (геГогтаћопев) и повеље (рпу1 
1е&1а) јосу исправе (ЈоситеиГа) првога реда, 
пред којијем све друго п>да. Једно и друго 
може једино да прикаже право стање сгвари 
онога времена.

Што су Дубровчани разумијевали под 
ријечи 8е1ауота, о томе ни за најбјешњег 
противника не може више бити сумње. Мало 
вијеће са кнезом н вјештацнма закл.учује, 
да ее добије 1’ат Стоњски од краљеетва 
Славоније; у ту се сврху шаЂе Климо 
Гучетић (<1е Соџе) у крал.ч Славоније. Ду- 
бровачки поклисар всћ 22 јануара добија 
новељу, пиеану српски и ћирилицом. а 
потписану од Сгефана по милости Божијој 
краља српеке земље и поморске; тои пове- 
љом крал. Сгефан9) уступа Дубровачкој 
држави Раг Стоњеки уз годишњи доходак 
од 500 перпера, који се има плаћаги сви 
јеи „којијем Бог даде господовати краљев- 
ством срискијемЈ Ево непобнтна доказа 
да је ге&пит 8с1ауоп1е — краљевставо 
Србије. „8сћауота ве т(еп<1а цце11о еће а<1о- 
тепа 1о 1трега(ог <1е 8ећауоп1а,“ вели ду 
бровачкн еенат у унуетву поклисарима, 
који су г. 1358. ншли у Угарску да склоие 
уговор; што ерпеки значи: „Славонија се

8) . . . а тол,8н с8 . д . покеллс . . а .. 
ДК1Н аатнигцн а дкн срћпсцне, а ске с8 
псчакенс заатнеан1 псчати: дкне ста но- 
ксаас 8 господина кана Отсфача а дкис 
поксаас 8 Дбкрокннцн. — V. М1к1о§1с. 
Мопитеп1а 8ег1нса, 81г. 107.

*) Краљ Стефан, који се год. 1345-те 
прогласио царем српским и којн је позна- 
тији под именом Душана Силнога.

„ Илија Папнћ 
„ Миле Паинћ

— — 50
— 50

„ Стево Папић — _ 50
„ Петар Комленић — — 50
„ Благоје Комленић — — 50
„ Мнћо Комленић — — 50
„ Глнгор II. Комленнћ — - 50
„ Драго II. Комленић — — 50
„ Јоле Антов — — 50
„ Перо Комар — — 50
„ Спасоје Шекарнћ — — 50
„ Анто Јоков — — 50
„ Лазар Стефов — — 50
„ Нпкола Комленнћ — — 50
„ Пашо Шекарић — — 50
„ Г.тигор Албијанић — 1 —
„ Гаврпло Албијанић — 1 —
„ Пгњат Албијанић — 1 —
„ Симо Шекарпћ — 1 —
„ Милован Шекарпћ — 1 -
„ Алекса Албијанић — 1 —
„ Сава Шекарић _ — 50
„ Мићо Папић _ — 50
„ Мујо Перућица — - 50
„ Мплован Бјелица — 2 _
„ Срдан Бјелица — 2 —
„ Глпгор Вујовић — 2 _
„ Шпиро Бјелнца — 2 50
„ Бајо Бјелнца — 1 50
„ Симо Бјелица — 1 —
„ Симо Уљаревић — 3 —
„ Стезан Бјелнца — — 50
„ Машут Бјелнца — — 50
„ Алекса Бјелнца — — 50
„ Васо Бјелица — — 50
„ То ор Бјелица — 2 —
„ Лука Бјелетић — 1 —
„ Бар. Жив ;о Бјелетнћ — 2 —
„ Машо Будалић — 2 _
„ Баио Бјелетић — — 50
„ Новак Бјелетић — — 50
„ Марко Бјелатнћ — - 50
„ Јован Глушац — 2 —
„ гБуро Бје.1етпћ — — 50
„ Јевто Бјелетић — 2 __
„ Крле Копривица — — 50
„ Ћуро Глушац — 1 —
„ Благоје Вујовић — — 50
„ Мијајло Бјелица — — 50
„ Симо Глугаац — — 50
„ Петко Бјелица — - 50
„ Нпкола Глушац — — 50
„ Јован Бјелетић — 1 —
„ Ристо Бјелетић — — 50
„ Лу.ка Ћолаица — - 50
„ Обрен Радмпловнћ — — 50
„ Јован Вујовнћ — — 50
„ Мило Глушац — — 50
„ Гаврнло Мнћков — 3 -
„ Раде Бјелпца — — 50
„ Мушо Будалић — 1 —
„ Ђоко Бјелица — — 50
„ Лазар Уљаревић — — 50
„ Обрен Бјелица — — 50
„ Илнја Уљаревић — — 50
„ офицнр Дреко Краљевић — 3 —
„ кмет Лука Матанов — 3 —
„ Јован Драгићев — 2 —
„ Новак Ђоков — 1 —
„ Анто Драгићев — 2 _ _
„ Бо; 'о Иковпћ _ 1 —
„ Јован Иковић — 1 —
„ Вуле Муичић — 3 —
„ Спасоје Шћепанов — 1 50
„ Мрђен Ковачевић — 1 —
„ Лазар Илин — 1 —
„ Вуле Сворцан — 50
„ Гаврило Сворцан — — 50

разумије оно чим заповнједа цар Славо- 
није.“ Ко је бно г. 1358. цар Славоније? 
— Цар Стефан Урош, еин Душана Сил- 
нога. Ето оиет једног „епобитиог доказа 
да је 8сћ1ауота то исто нгго Србија10,.

Из закл.учака малога внјећа нровијава 
фамилијарност Дубровчана са српекнјем 
владарима, који еу у Дубровнику били 
толнко познати, да, кад ее ниеало крал, 
(гех) без ближе ознаке, разумијевало ее, 
да је говор о крал.у Србије. <) томе наве- 
дени закључак малога вијећа управо је 
клаеичан докуменат.

Оне четири новеље бана боеанекога 
Стефана. од којијех еу двије бнле „анисане 
латински а двије ерпеки, још доказују, да 
као што ее у дубровачкој каицСларији Ср- 
бија звала латинеки 8с1ауоша, тако се до- 
гал.едно српеки језик звао латинеки т 
вскуотсо Овај историјски докуменат та- 
кођер показује извор, одакле је у дубро- 
вачкој књижевности постао нзраз словнн- 
ска земља, словннскн језик и Словинцн бива 
од 8с1 (уоша, т всЈауотсо и 8с1аУ! т. ј. од 
('.рбија, сраскн језик н Срби.

’•) О томе Медо Пуцић вели: „У за- 
лоницима дубровачкијем находе ес оеобити 
чланци како да се влада еа Србљима, „а 
као што ее је у дубровачкој канцеларији 
еама Србија називала 8с1ауоп1а, тако ее н 
у законииа Србљи називају 8сћт.“ — V. 
Споменици Срвбеки од 1395 до 1428; пре- 
ниеао из дубровачке архине Медо Пуцић, 
етр. 139.



„ Филип Муичић — 1 —
„ Дука Кртолица — 1 —
„ бидак Муеић — 1 —
„ Мујо Рогач — 1 —
„ Филип Рогач — 1 —
„ Раде Новаковић — 1 —
„ Спасоје Ђедовић — — 50
„ Видак Муичић — — 50
„ Врндо Шапурић — 1 —
„ Ваео Шапурић — — 50 :
„ Гашо Новаковић — 1 —
„ Нлија Вукајловић —- — бО
„ Бдагоје Сворцан — — 50
„ Симо Новаковић — — б0
„ Шћепан Малишић — — б0
„ Баћо Вукајловић — 1 —
„ Мијајло Шутовић — — 50
„ Раде Шапурић — — 50
„ Симо Тривков — — 50
„ Обрен Ђедовић — — 50
„ Мујо Вукајловић — — 50
„ Новак Муспћ — 1 —
„ Таоко Муичић — — 50
„ Шпиро Рогач — — 50
„ Петар Таедовић — — 50
„ Новак Новаковић — 1 —
„ Мрко Стијачић (Усташ) — — 50
„ Васо Краљевић — 1 — |
„ Јован Шапурић — 1 — ј
„ Шћепан Муичић — — 50
„ Шћепан Тапурић — — 50
„ Костадин Бјелица — 1 —
„ бар. Томо Муичић — 1 —
„ Филип Бјелица трговац — — 50
„ Сердар Тодор Муичић — 3 —

Свега фиорина а. в. 582 20 
Од првих приложникд 12618 06

Укупна сума до данас 13200 26

фозно грознице и бронхијалне пнеу- 
монијо Ма да јо температура висока, 
опће је стање релативно добро.

БУКАРЕШТ, 4 октобра — ЈБо- 
карски булетин објављује теже ста- 
н>е Принца Карла. Температура и 
фебра умножена

БУДАПЕШТ, 4 октобра. — 1Ј,ар 
јо стнгао.

БЕРЛИН, 4 октобра. — Стигли 
су грчки Краљ и Принц Никола, 
дочекани на станицн адјутантом 
Пригцелвицом од стране Цареве, и 
обједовали су са Величанствима.

БЕЧ, 7 октобра. — У рајсхра- 
ту Клари развио је програм владин, 
изјавивпш да се влада иада, да ће 
је заступиици потпомагати, да се 
успостави нормално стање парламен- 
тарно и народносни мир. Влада хоћо 
да уреди питање језнка законом. 
Рајхсрат је изабрао за пресједника 
Фукса. Изјаву владину прекпдали 
су внше пута гласови чегаке инди- 
гнације. Усвојон је иредлог да се 
у идућој сједници отвори расправа 
о владпној изјави. Горња кућа је 
примила ивјаву владину са одобра- 
вањем.

ХАМВУРЕ, 7 октобра. — Пово- 
дом спуштања у море једне нове 
оклопнпце Цар Вплхелм је иа бап 
кету у здравици истакао потребу 
умножоња бродовља, што Цар и 
влада могу рјешнти само ако се 
народ одрече свнју неспоразума п 
окупи око Цара.

ТРАНЗВАЛСКИ РАТ.

ЛОНДОН, 3 октобра. — „Р&ј- 
тер“ доноси: Једно одјељење Бура 
под командом генерала Кроње про- 
шли су границу код Раматлабама, 
гдје се чује јака тутњава. Држи се 
да су Бури разрушили жељезницу 
и прекинули жпцу телеграфску. 
Бури под командом генерала Кока 
заузелн ТБукастел. Једно одјељење 
Бура, долазећн од Фолксроста зау- 
зело је Лангснек, и пде напрпјед у 
Натал. Бурн су заузели брдо Спит- 
коп на сјевер ТБукастла. Генерал 
Вајт вратно се у Ладисмит, не 
успјевши изазвати бнтку са Бурима. 
5 четвј так у поноћи отпочео је на-

падај Бура, под командом Кроња. 
на Мафекннг. Не зна се резултат 
нападаја. Бури располажу јачом 
артпљеријом него Инглези.

КАПЕТОВН. 4 октобра. — Го- 
ворп се да нико није погинуо ирн- 
ликом нападаја, на жељезнички влак 
код Крал Пана. Са западне границе 
никаква гласа. Борба траје између 
Врибурга и Кимберлеја. Жељезничке 
и телеграфске линије прекинуте на 
југ Кимберлеја. Но једнодушнијем 
вијестима Бури сузаузели Шукастел.

Д.УРБАН, 5 октобра. — Ингле- 
ска војска, која је била пошла да 
реконосцира позиције непријатељске 
код Оливерехока, иовратила се.

ПЈЕТЕРМАРИЦБУРГ, 5 окт.— 
11роглашено је ратно стање у окружју 
Шукастла, Дундее, Клнпривер, Ум- 
стинга, Упертугела.

ЛОНДОН, 6 октобра. — Изван- 
редно засјодање парламента отвороно 
је престонијем говором, у ком се на- 
глашујо потреба умножења војнич- 
кијех сила позивом ресерве; конста- 
тира потешкоће иза^вано јужноаф • 
ричком републиком. Опћи свјетскп 
положај траје миран. Навјешћује 
пројокт да се покрнју трошкови ус- 
љод догађаја, у јужној Африци. По 
листовпма, у поновљенијем напада- 
јима код Мафекинга, пало је 300 
Бура и 18 Инглеза.

ЛОНДОН, 7 октобра. — Доња 
и горња кућа усвојиле су једногласно 
адресу. Сализбери је пзјавио, да ин- 
глеска влада мора захтјевати прев- 
ласт у јужној Африци и равноправ- 
пост за све народе бијеле. Доња 
кућа је одбила предлог Дилона, да 
транзвалско питање ријеши међуна- 
роднијем арбитражом.

ЛОНДОН, 7 октобра. — Бал- 
фур је прочитао краљичину посла- 
ницу, која сазивље ресерву.

ПРЕТОРИА, 7 октобра. — Ге- 
нерал Кроње јавља, да јо отпочело 
бомбардирање Мафекннга.

ЛОНДОН, 7 октобра. — Ратни 
министар тражи накнадно 35.000 вој- 
ско и 10 милиона лира, а укупну 
суму ЗО’/2 милиона лира за ратно 
министарство.

ЛОНДОН, 8 октобра. — По 
вијестима нз Преторије на Мафикин- 
гу је подигнута бијела застава по- 
слије неколико метака из топова. 
Бури са парламентарном заставом 
питали су хоћо ли се град предати, 
и нијесу добили никаква одговора. 
Усљед тога је бомбардпрањо наста- 
вљено.

КАПШТАДТ, 8 октобра. — 
Једна инглеска нзвндница на сјеверу 
Мефекинга сусрела се са 500 Бура, 
који су поднијели знатан губитак; 
од стране ипглеске погинули су 2 
и 14 рањони, међу којнма 2 тешко.

ЛОНДОН, 8 октобра. — Јављају 
из Гленкое, да се главна снага Бура
креће из ГБукастла на Дундеу.

ЛОНДОН, 9 октобра. — Јутрос 
4000 Бура нападоше инглоску вој- 
ску код Гленкое, бомбардирајући је 
из топова, без нанијети јој знатних 
штета. Ифанторија јо успјола, посли- 
је бптке, да заузме положај Бура. 
Непријатељ се повукао. Губитци 
инглески су тешки. Генерал Симон 
је озбиљно рањен. Артиљерија не- 
пријатељска отворила ватру против 
Дундее, 9000 Бура иду напрпјед, 
батерија инглеска пошла је у сусрет.

О Б Ј А В А.

Илија Шћеианов Павићевић из 
Рсојевнћа у Бјелопавлићима пошао 
је био назад седам година у Србију, 
одакле је прешао у Румунију н до 
назад годнне дана јављао се своме 
брату Саву. Прошла је година а да 
се више нншта о њему не зна, усљед 
чега се умољајо сваки онај, којн би 
што о поменутом Илији знавао, да 
би доставно

МИНИСТ. ИН. ДЈЕЛА.
(3-3)

0 Г> Ј А В А.

Агенција Унгаро-Хрватског Ак- 
ционорског Парабродског Друштва 
у Котору, својим писмом од 4. Фе- 
бруара по нов. кал., доставила је 
подппсатој канцеларији, ријешење 
Управе поменутог друштва од 10-ог 
Јануара ове 1899 год. број 118. 
односно олакшпце у путовању Дру- ‘ 
штвеним парабродпма за Црногорске 
путнике и то:

а) фаци добијају једну класу за 
другу;

б) официри добнјају јодну класу 
за другу, алп треба да имају леги- 
тимацију од Министарства или којог 
другог надлештва;

в) сиромаси добијају Ш-ћу класу 
за половину цијено, али морају, од 
стране власти имати увјорење о сиро- 
машном стању.

Ово со доставља путницима 
ради знања, како би се, при пу- , 
товању, на вријомо снабдјоли са 
нужним докумонтима од дотичних 
власти.

Дирекција Парабродског Друга- 
тва Лојда, доставила је такођер овој 
Управи својо рнјешоње 1 октобра, 
по комо се дозвољава путовањо на 
далматинској прузи на њиховим па- 
робродима.

а) официрима, плаћајући једну 
класу за другу;

б) фацима тако исто, с тим да 
и јодни и други морају бити снаб- 
дјовени са овлашћењом ово Управе.

Број 351
Цетиње, 9 Октобра 1899.

Канцеларија
Управе Пошта и Телеграфа.

О б ј а в а.

Возна иошта полази сваки дан од 
Цетиња за Котор у подне — осим: 
сриједе кога дана полази у 8 сати у 
јутро и стиже у Котор у 2 сата по 
подне, пма возе са брзовозним паро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који по- 
лази исти дан у 3 сата по подне из 
Котора за Рпјоку (Фјуме) и осим 
иетка ког дана полази у 7 сати 
прије подне и стнже у Котор у 1 
сат ио подне, има везе са брзовозним 
парабродом Лојидовог Друштва, који 
полази исти дан у 2 х/2 сата по подне 
из Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возна 
пошта иолази сваког дана у 5 сати 
у јутро и стиже на Цетиње у 11 
сати прије подне.

Из Цетиња за Подгорицу пола- 
зи сваки дан у 12 сати на подне и 
стиже у ГГодгорицу у 6 сати по 
подне.

Из Подгорице за Цетпње полазп 
сваки дан у 5 сати у ју гро и стиже 
на Цетиње у 11 сати прије подне.

Из Подгорице за Никшиће полазн 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
у Никшиће у П сатн прије подне.

Из Никши&а за Подгорицу пола- 
зи свакп дан у 12 сатн на подне, 
стиже у Подгорицу 6 сати по подне.

С Пристана за Бар полазн свакп 
други дан (почевшн на 1 јануаар 
ов. год.) у 6 сатн прије подне, до- 
лази у Бар у 63/4, полази из Бара 
за Вир у исте дане у 7 сати прије 
подне, долази на Вир у 12 сатн на 
подне.

С Вира за Бар полази сваки 
други дан (почевнш на 2 јануара 
ов. год.) у 6 сатн прије подна, до- 
лази у Бар у 11 сати, а полази за 
Пристаи у исте дане у 11‘Д сата 
прпје подне, долази на ГГрнстан у 
12 сатн на подне, осим неђељом и 
уторником (у које даие има везе са 
парабродом Даницом), полази с Вира

у 9 сатп прод подне и стиже на 
Пристап у 3 сата посл>о подно.

Цетиње, 13 јануара 1899.
У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и Телеграфа.

ЈНапоиена
Пароброд Лојдовог друштва полази 

нз Котора за Бар сваког понеђелнпка у 5 
еати нз јутра, долази у Бар у 10. подази 
за Улцињ у З Г/г пРеД подне и продужују 
за Крф, дотнчући: Медоу, Драч н Валоне. 
а у повратку из Крфа долазн у Улцињ 
сваке суботе у 4 сата нз јутра, полазн за 
Бар у 6, а из Бара за Котор у 10 иред 
подне.

Параброди Италијанског друштва „Ба 
Ри^Па“ од почетка о. м. долазиће у бареку 
луку сваке суботе у 6 ура из јутра из 
Ориента, а полазиће за Пталнју пстог 
дана у 12 ура на подне.

Господу трговце н ек- 
спортере сувих Шкоранаца 
и сланих Јегуља у вре&ама,
умољавам да ми се одмах са 
понудама и цијенама пнсмено 
јаве, јер ћу ове јесени тре- 
батн приличиу количину по- 
менутих риба.

кагаг I. 0ЈтНг1еу1сћ
Тгге« I е.

‘■I' 71 ,з_з,

О Г Л А С

Извјештавам поштоваиу госпо- 
ду путнике, који путују дилижапцом, 
да јо моја кафана најподеснија за 
преноћиште, јер јо до саме пошто, 
према чему је немогуће путнику 
изостати од дилижанце. Постеље су 
нове и чисте, а собе суво и видио. 
Кужина изврсна.

По жељи може се добити чуве- 
на српска „гибаница,“ а такофе и осо- 
бито добри „ћебапчићи“ у свако до- 
ба. Пиће нашко природно и чисто. 
Цијена умјерона, а услуга брза и 
тачна.

Телеграм : Србијанцу Подго- 
рица.

Никола Ђорђевић, Србијанац
кафеција.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Поред највшпе моје жалости не могу 
пропустити да не изјавим најсрдачнију бла- 
годарност свијема мојима пријатељима и 
познаницима, који су се трудилида подигну 
из љуте болеети мог једннца (седмог) спна

С Т Е В А.
који је 30 прошлог мјесеца преминуо. Нигда 
незаборав.вену благодарност изјављујем г. г. 
докторима г. Перазићу и г. Верони, који 
су се братцки и својски заузимали да по- 
могну моме болесном сину.

Немам ријечи којима бих могао изја- 
вити моју благодарност и оданост Његовој 
Свјетлости Књазу Мирку, који је благоиз- 
волио учествовати у мојој жалости евојом 
оншпрном депешом; а тако г. војводи Божу 
Петровићу, г. војводи Шаку Петровићу. 
г. војводи Ђуру Петровићу, г. Марку Пет- 
ровићу и г. Васу Ђиканову Мартиновићу, 
који је у пратњи био са Цетиња на Ње- 
гуше, и осталим мојим нријатељнма. који 
су ми изјавили своје саучешће својим де- 
пешама; благодарнм овдашњем учитељу г. 
Божу Средановићу који је са школском дје- 
цом допратио спровод мога сина до гроба. 
Подпуно благодарим и захваљујем глава- 
рима, свештеницима и цијелу народу нашег 
племена који је свечано спровео и сахранио 
мога сина Стева.

Његуши, 5 октобра 1899 год. 
Ожалошћени:

Отац Станко Г. Нетровић: мати Маше; 
ееетре: Стане, Милица, Л»убица, Јоке и 

Киће.
Број 74 
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